教育部中小学教师资格考试面试工作规程

第一章 总 则
　　第一条 为了做好中小学教师资格考试（以下简称教师资格考试）面试工作，根据《中小学教师资格考试暂行办法》，制定本规程。
　　第二条 面试是教师资格考试的重要组成部分。教师资格考试笔试各科成绩合格者，方可报名参加面试。
　　第三条 面试遵循教师资格考试标准和面试考试大纲，主要考查应试者职业认知、心理素质、仪表仪态、言语表达、思维品质等教师基本素养和教学设计、教学实施、教学评价等教学基本技能。
　　第四条 面试贯彻公平、公正、公开的原则，按规定程序进行。坚持统一领导,分级管理，严密组织，逐步实现测试工作的科学化、规范化和测试手段的现代化。
　　第二章 职责分工
　　第五条 教育部考试中心负责：
　　（一）研制修订考试标准、面试考试大纲和面试工作规程；
　　（二）负责面试命题及题库建设工作；
　　（三）提供面试网上报名系统、面试测评系统；
　　（四）建立考官培训基地，指导考官培训；
　　（五）面试数据统计、分析与评价；提供成绩查询服务；
　　（六）指导、监督、检查试点省的面试实施。
　　第六条 试点省教育行政部门负责本省面试工作。省级教师资格考试机构具体实施，主要职责包括：
　　（一）制定《面试工作实施细则》及工作方案，做好面试宣传工作；
　　（二）审批面试考点，负责报名、审核、编排考场等工作；
　　（三）聘请面试考官，组建考官评审组；
　　（四）组织考官培训，颁发考官证书；
　　（五）组织面试实施；
　　（六）确定面试合格成绩，上报考试结果；
　　（七）面试试题（光盘）及测评信息的保管、运送及安全保密工作。
　　
　　第三章 面试考点
　　第七条 面试考点由申请单位向省级教师资格考试机构书面申请，省级教师资格考试机构根据考点布局等因素对申请单位进行考察、审批，同时上报教育部考试中心备案。
　　第八条 面试考点必须具备以下条件：
　　（一）成立考试领导小组，学校主要领导担任考点主考。设立考务、保卫、医疗、后勤等小组，以保证考试正常实施；
　　（二）能够提供符合条件的面试考场（包括面试室、抽题室、备课室）和侯考室；
　　（三）具备考试需要的局域网环境； 
　　（四）拥有一批熟悉业务、责任心强的考试工作人员；
　　（五）具备保障试题（光盘）及有关考试信息安全、保密的条件。
　　第九条 面试考场基本要求：
　　（一）面试室、备课室一般应为教室，具备模拟教学的条件，配备必备教具、学具等器材。光线充足，卫生整洁；
　　（二）每个面试室至少配备1至3台计算机，具备联网环境；
　　（三）面试室具备录音、录像条件；
　　（四）抽题室配备抽题用计算机、打印机。
　
　　第四章 面试考官
　　第十条 面试考官由高校专家、中小学和幼儿园优秀教师、教研机构专家等组成。面试考官须具备以下条件：
　　（一）熟悉教师资格考试相关政策；
　　（二）具有良好的职业道德，公道正派，身体健康；
　　（三）具有扎实的专业知识、较强的分析概括能力、判断能力和语言表达能力；
　　（四）从事相关专业教学或研究工作5年以上，一般应具有副高级以上专业技术职务（职称）；
　　（五）参加省级或国家级教师资格考试机构组织的培训并获得证书。
　　第十一条 面试考官的遴选、培训与管理：
　　（一）申请人通过自荐、单位推荐，经试点省教师资格考试机构审核同意后，方可成为面试考官候选人；
　　（二）考官候选人接受省级或以上教师资格考试机构组织的培训；
　　（三）面试考官须持证上岗，接受省级教师资格考试机构管理。
　　第十二条 省级教师资格考试机构建立面试考官数据库，准确把握考官动态，及时更新信息。
　
　　第五章 面试组织管理
　　第十三条 试点省教师资格考试机构成立面试工作领导小组，制定面试工作计划，确定网上报名、资格审核事宜、编排考场等，并在教师资格考试网站（www.ntce.cn）公布《考试简章》。 
　　第十四条 面试工作可以市（地、州、盟）为考区，考区内设考点，考点内设考场。面试考点、考场的设置应符合相应条件。
　　第十五条 面试考点按要求配备面试工作人员。
　　（一）考点设主考1名，副主考按需设置，协助考点主考工作；
　　（二）每个候考室、抽题室配备足够监考教师；
　　（三）每个备课室必须配备2名监考教师。其中1人负责考生签到、计算备课时间，另一人负责安排座位、监督纪律。发现备课室违纪情况需两人共同确认；
　　（四）考场所在的楼层或一定数量的考场外设流动监考员。
　　第十六条 考点内应划出考试区域，并设置明显的警戒线，无关人员不得入内。
　　第十七条 各级教师资格考试机构和考试工作人员必须遵守《面试工作人员守则》。
　　第十八条 面试考生凭本人准考证和身份证参加考试。考生在考试期间必须遵守《面试考生守则》。
　　
　　第六章 面试实施
　　第十九条 面试采取结构化面试、情境模拟等方式，通过备课（或活动设计）、试讲（或演示）、答辩（或陈述）等环节进行。
　　第二十条 面试试题由教育部考试中心依据教师资格考试标准和面试考试大纲命制。面试统一使用教育部考试中心研制的面试测评系统。
　　第二十一条 面试考前4天，教育部考试中心将试题光盘及面试测评系统下发至试点省教师资格考试机构。试点省教师资格考试机构收到试题光盘后，做好保管、分发及安全保密工作。
　　第二十二条 面试以组为单位开展工作，每个考评组由3名考官构成，设主考官1名，主持本组面试工作，统合评分，在评分表上签字。
　　第二十三条 面试程序：考生持准考证及个人身份证，按规定时间到达测试地点，进入候考室候考，按规定程序参加面试。
　　第一步：抽题。按考点安排，登录面试测评系统，计算机从题库中随机抽取试题（幼儿园类别考生从抽取的2道试题中任选1道，其余类别只抽取1道试题），考生确认后，计算机打印试题清单。
　　第二步：备课。考生持试题清单、备课纸，进入备课室，撰写教案（或活动演示方案）。准备时间20分钟。
　　第三步：回答规定问题。考生由工作人员引导进入指定面试室。考官从试题库中随机抽取2道规定问题，要求考生回答。时间5分钟左右。
　　第四步：试讲（演示）。考生按照准备的教案（或活动演示方案）进行试讲（或演示）。时间10分钟。
　　第五步：答辩。考官围绕考生试讲（或演示）内容进行提问，考生答辩。时间5分钟左右。
　　第六步：评分。考官依据评分标准对考生面试表现进行综合评分，通过面试测评系统提交评分。小组评分情况应抄录于《面试评分表》，经主考官签字确认备查。
　　第二十四条 面试期间考点及时回收、校验、汇总、上报面试测评数据,及时回收考生《面试评分表》、试题清单、教案（或活动演示方案）。
　　第二十五条 面试合格线确定：面试总分为100分。考生成绩由各分项得分加权累加而得（各分项权重由面试考试大纲规定）。面试合格线由试点省教育行政部门确定。
　　第二十六条 试点省教师资格考试机构按规定格式、时间通过教师资格考试考务管理系统上报报考、成绩信息。 
　　
　　第七章 数据安全管理
　　第二十七条 省级教师资格考试机构收到面试试题（光盘）后应妥善保管，按规定使用。严禁非面试期间抽取题目。
　　第二十八条 考点将考生《面试评分表》留存半年备查。
　　第二十九条 省级教师资格考试机构备份留存考生面试数据。
　　第三十条 面试工作结束后，考点卸载、清除软件系统，集中销毁面试试题清单、教案（或活动演示方案）。省级教师资格考试机构及时回收、销毁试题光盘。
　　　
　　第八章 附 则
　　第三十一条 申请认定中等职业学校教师资格人员，面试命题由省级教师资格考试机构组织实施。
　　第三十二条 本规程由教育部考试中心负责解释。
